



ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

1998 № 2

к 70-летию
Дома Плеханова

ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

НАУЧНО-ПУБЛИКАТОРСКИЙ ЖУРНАЛ

№ 2

1998 год

Выходит 6 номеров в год

ШЕСТОЙ ГОД ИЗДАНИЯ

К 70 - летию Дома Плеханова

Обращение
К. Бато-Плеханова

Дом Плеханова:
1928-1998

Переписка
Н. С. Русанова

Воспоминания
В. О. Левицкого

Материалы
и документы ЦХИДК
о Г. В. Плеханове

Письма
А. И. Балабановой

Ф. И. Дан -
В. И. Засулич

Дневниковые записи
Р. М. Плехановой

Из семейной хроники
Плехановых

Учредители:
Федеральная архивная
служба РФ, Трудовой
коллектив журнала
«Исторический архив»

«История-Сервис» ©

Россия 129256,
Москва,
ул. Вильгельма Пика,
г.4, корп. 2.
Тел./факс: 181-17-52

2001-2360/2

СОДЕРЖАНИЕ

Мыслитель, революционер, политик (А. А. Чернобаев).....	3
Обращение (К. Бато-Плеханов).....	4
Дом Плеханова: 1928-1998 (Т. И. Филимонова).....	5
НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ	
«Задача наша трудная». Переписка Н. С. Русанова, 1898-1907 гг. (О. С. Кащавцева).....	12
К БИОГРАФИИ Г. В. ПЛЕХАНОВА	
«Мне не раз приходилось слышать Плеханова...». Из воспоминаний В. О. Левицкого (М. В. Пронина)	25
«В трофейных фондах выявлены...». Материалы и до- кументы ЦХИДК о Г. В. Плеханове (С. С. Попова)	51
ЭПИСТОЛЯРНОЕ НАСЛЕДИЕ	
«Политическое положение очень скверно». Письма Ю. О. Мартова к Г. В. Плеханову. 1906 г. (Н. А. Казарова)	62
«Поговорить с Вами является для меня не только же- ланием, но и потребностью». Письма А. И. Балабановой к Г. В. Плеханову. 1906-1914 гг. (М. В. Пронина).....	72
«Сердце тянет туда, где русский дух, где Русью пахнет». Письма Ф. И. Дана к В. И. Засулич. 1907-1916 гг. (Т. А. Богданова)	112
«Необходимо противопоставить революционной фра- зеологии - революционное мировоззрение». Переписка А. И. Любимова и Г. В. Плеханова. 1914-1918 гг. (Т. И. Филимонова)	149
ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ И ВЛАСТЬ	
Из семейной хроники Плехановых. 1924-1935 гг. (Д. А. Аманжолова)	169
«Желание быть полезным стране». Письмо академика П. П. Маслова И. В. Сталину (Т. И. Филимонова).....	173
ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА	
«Я глубоко страдаю за французский народ». Дневнико- вые записи Р. М. Плехановой. 1939-1941 гг. (Н. А. Сан- ников)	179
ИЗ ИСТОРИИ ДОМА ПЛЕХАНОВА	
«На мою долю выпал счастливый лотерейный билет». Воспоминания Е. С. Коц (И. В. Смирнова)	207

Смешав их с этой публикой, начальство и на них начало смотреть как на преступников. Атмосфера сделалась невозможная: отношение с солдатами - как в тюрьме между политическими и уголовными. Были протесты, несколько пошло уже под военный суд...

В свое время Эрве поднял этот вопрос в *la Guerre Sociale* и после его кампании положение нашей публики улучшили, но только той, которая в то время была еще на выучке по французским городам. Те же, о которых я пишу, - это первые волонтеры, уже давно ушедшие на фронт. Конечно, в такое время трудно что-либо сделать, но я думаю, что, если б Вы написали об этом Геду и попросили его как-либо вмешаться в это дело, - могли бы, м[ожет] б[ыть], получиться хорошие результаты. Товарищи хотят только, чтоб их перевели во французские полки и избавили от уголовного соседства, - как волонтеры, пошедшие сражаться за Францию, - они имеют на это право. Мне бы очень хотелось получить от Вас ответ на эту просьбу. Больше я не вижу к кому другому мог бы обратиться. От вмешательства и посредничества Раппопорта не выйдет никакого толка. К Эрве относятся несерьезно и не всегда ему доверяют. Через Вас обратиться к Геду - я не вижу лучшего пути.

Видели ли Вы последний (№ 34) номер ленинского «Соц[иал]-дем[ократа]»¹⁷? Куда они пойдут дальше - трудно представить, но уже сейчас они себя изолировали от Интернационала не только организационно, но и идеально. Впрочем, теперь Интернационал в таком положении, что все можно делать безнаказанно.

Преданный Вам
РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 531. В. 265. 31. Л. 1-2.

Марк

№ 10

А. И. Любимов - Г. В. Плеханову

17 декабря 1914 г.

Глубокоуважаемый Георгий Валентинович!

Письмо от тов. И. Аксельрод я получил только вчера. По указанным мною^a адресам брошюру разошлю. Само собою разумеется, что с Алексинским и Троицким войду в сношения. Я и предложение буду им делать от своего имени, но, само собою разумеется, что о сборнике речь можно вести только в том случае, если Вы будете в нем участвовать. Имеете ли Вы в виду еще кого-нибудь? Дневницкий, кажется, еще не определил своей позиции; Ольгину я писал, но еще не получил от него ответа. Между прочим: вчера я видел Волонтера^b, он переписывается с тов. Дейчем и сообщает, что Дейч вполне и всецело присоединяется к Вашей позиции^c и защищает ее среди американских товарищей^b. М[ожет] б[ыть], можно было бы и его привлечь к участию в сборнике? Это, конечно, могли бы сделать только Вы. Адрес Дейча следующий: Leo Deutsch. Clay Av. 1280. New York.

Говорят, что в «Голосе» получена статья Аксельрода, в которой он излагает совсем не «голосовскую» точку зрения^d. Вы говорили в Лозанне, что во взглядах на войну Вы с ним договорились. Как Вы относитесь к его участию в сборнике?^e ✓

Собрать участников, распределить статьи и даже написать их - это еще не так трудно. Но вот финансовый вопрос стоит очень остро!

^a В оригинале автором сделана описка: вместо слова «ей» указано местоимение «им».

^b Фрагмент, включивший слова «вчера я видел...» до «... американских товарищей» подчеркнут, вероятно, Плехановым, красным карандашом.

^c Абзац также подчеркнут красным карандашом.

Я имел разговор с типографией. Если сборник будет не меньше 4 листов, т. е. 160 тысяч букв (а он, конечно, не может быть меньше даже при пяти участвующих лицах), то стоимость листа полная в расчете на 1000 экз[емпляров] будет 90 фр., т. е. 360 фр. вся книжка. Я надеюсь, сборами и от продажи сборника получить фр. 160, остается еще 200. Вы надеялись на реферат в Нерви, возможно, что Алексинский и Трояновский, в случае согласия, внесут лепту, если бы, так[им] обр[азом], набралось хотя бы сто фр., на остальные сто фр. я надеюсь иметь кредит в типографии на несколько месяцев, в течение которых мы могли бы дособрать эти деньги. Вопрос, конечно, изменяется, если вместо 4-5 участников в сборнике будут участвовать человек 7-8 и размером он будет не в 4, а, м[ожет] б[ыть], в 7 листов. Кредит на 370 фр. я получить не смогу, да и собрать такой суммы мы не будем в состоянии. М[ожет] б[ыть], в этом случае установить, что за вычетом собранных денег и вырученных от продажи, каждый участник оплачивает сам свою статью с известной рассрочкой? Принцип, надо сказать, новый, но иначе ничего не поделаешь, а выпустить сборник чрезвычайно необходимо ввиду той путаницы, которую производят голосовцы, ленинцы и пр. публика. Что Вы скажете на все это?

Наконец, обращаюсь к Вам в связи с вопросом о распространении Вашей брошюры. Я послал Дневницкому 150 экз[емпляров] для Италии и для Ниццы. Он изумился такому количеству и думает, что больше 40 экз[емпляров] ему не надо. А этому уже я чрезвычайно удивляюсь, в свою очередь. Одна Лозанна просит себе около 100 экз., неужели на всю Италию, на С.-Ремо, Милан, Нерви, Рим, Неаполь потребуется только 40 экз[емпляров]? Я боюсь, м[ожет] б[ыть], у Дневницкого нет связей с другими городами? Если у Вас есть какой-нибудь товарищ, который взялся бы за распространение Вашей брошюры по Италии, (м[ожет] б[ыть]), за это взялся бы Ольгин - он живет в Милане), тогда укажите ему на Дневницкого, пусть он заберет у него брошюру, а в дальнейшем, в смысле распространения и расчетов, пусть ведет дело со мною, и дайте ему, пожалуйста, мой адрес; а мне сообщите его адрес. Я же, лично, никого в Италии не знаю. Также, м[ожет] б[ыть], у Вас есть кто-либо в Лондоне, кто мог бы взяться за распространение и продажу брошюры: у нас там никого нет. В таком случае, тоже свяжите это лицо со мною.

Извините, что беспокою Вас этими организац[ионными] делами, но из-за войны связи сильно распались и расшатались, и многое приходится налаживать сначала.

Преданный Вам

Марк

Р. С. Если Вы предпочитаете издать сборник без Алексинского и Трояновского, так сказать «своими силами», я, конечно, ничего не могу иметь против этого. В конце концов, чем меньше участников, тем более облегчается финансовая возможность издания.

РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 531. В. 265. 32. Л. 1-2.

№ 11

А. И. Любимов - Г. В. Плеханову

8 января 1915 г.

Глубокоуважаемый Георгий Валентинович!

Вашу телеграмму о присылке брошюры я получил и в тот же день отправил на имя Дневницкого еще 50 экз. почтой, заказным.

Вот досадная история! Еще 17-го декабря я послал Дн[евницкому] 150 экз. По получении Вашей телеграммы ходил в транспортную контору, потом мне сказали, что на юг Франции отправляют сейчас много раненых, потому сообщения с Италией очень неправильные и посылки большой скорости задерживаются неделями. Сказали, что

Примечания

¹ Речь идет о газете «За партию», издававшейся двумя парижскими группами меньшевиков и большевиков-партийцев с 16 (29) апреля 1912 по февраль 1914 г. (всего вышло пять номеров). В редакционной статье первого номера отмечалось, что, сознавая скромность своих возможностей и трудность момента, члены двух групп считают объединение не только возможным, но и необходимым. Корреспонденции из России сообщали о начинавшемся в стране революционном подъеме, попытках представителей фракций, совместных и односторонних, выступить в качестве единой партии, способной возглавить борьбу против самодержавия. В деятельности редакций близкое участие принимал Г. В. Плеханов, помещавший на страницах газеты свои статьи и предоставлявший ей материалы, предназначенные для опубликования в его «Дневнике социал-демократа». Газета преимущественно распространялась среди зарубежных групп. В России эту задачу должна была выполнять газета «Единство».

² Владимира М. К. (наст. фамилия – Шейнфинкель М. К.) (1879–1925) – социал-демократ, большевик. В описываемый период в качестве представителя парижской группы большевиков-партийцев входил в состав редколлегии газеты «За партию».

³ Пантелей (мон) Дневницкий (Богомил, наст. фамилия – Цедербаум Ф. И., двоюродный брат Мартова) (1883–1941) – социал-демократ, публицист. В течение ряда лет исполнял обязанности секретаря Плеханова. По его поручению вел переписку с Ш. Раппопортом по вопросам борьбы с ликвидаторством, о взаимодействии партийных групп и их объединении. Сотрудничал с Плехановым в издании «Дневника социал-демократа» (1905–1912) и газеты «Единство» (1914, 1917–1918).

⁴ В декабре 1913 г. МСБ приняло решение о проведении летом 1914 г. совещания фракций РСДРП с целью выработки единой платформы и их объединения. Накануне совещания представители ряда социал-демократических фракций Петербурга, совместно с зарубежными партийцами, приступили к изданию газеты «Единство». Одним из организаторов и членов редколлегии был Г. В. Плеханов. Общее руководство газетой в Петербурге и ее взаимодействие с заграничными группами, как следует из хранящихся в ДП документов, осуществлял А. Ф. Бурьянов, депутат IV Государственной думы. Он же выступил в качестве ее издателя. Всего было выпущено четыре номера, издание пришлось прекратить в связи с начавшейся Первой мировой войной.

⁵ Раппопорт Х. Л. (1865–1940) – народоволец, социал-демократ, член группы парижских меньшевиков-партийцев, участвовал в работе Социалистической партии Франции. После начала Первой мировой войны занявший интернационалистские позиции Раппопорт отошел от Плеханова и его единомышленников.

⁶ Ольгин Валентин (Фомин В. П.) – социал-демократ, меньшевик. Сотрудничал в изданиях: «Голос социал-демократа» (1908–1911), «За партию» (1912–1914), «Единство» (1914, 1917–1918). Некоторое время работал секретарем Плеханова. В ДП хранится его переписка с Плехановым (РНБ. АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 574).

⁷ Имеется в виду статья Плеханова «О войне. Ответ товарищу З. П.», завершенная им 27 октября (по н. ст.) 1914 г.

⁸ Брюссельское «Объединительное» совещание фракций РСДРП, созванное Исполкомом МСБ по решению МСБ с целью обмена мнениями по вопросу о возможности восстановления единства в РСДРП, состоялось 16–18 июля 1914 г.

⁹ Вероятно, речь идет об основных положениях доклада В. И. Ленина о войне, прочитанного 6 сентября 1914 г. на собрании русской колонии в Берне. Охарактеризовав начавшуюся всемирную войну как империалистическую и династическую с обеих воюющих сторон, Ленин, в качестве первоочередной задачи русской социал-демократии, выдвинул тезис о безусловной борьбе с великокорусским и царско-monархическим шовинизмом и софистической его защитой частью русского общества, выступивших с позиций необходимости обороны страны и помощи странам, которые подверглись германской агрессии. Лозунгом этой борьбы являлось превращение данной войны в социальную войну против национальной и международной буржуазии, пропаганда

социалистической революции и «превращением всех отдельных государств в республиканские Соединенные Штаты Европы» (Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 26. С. 1-7). Принятые собранием в качестве резолюций, они были распространены среди русских эмигрантов, а спустя некоторое время, расширенные и дополненные, легли в основу манифеста «Война и российская социал-демократия» (Ленин В. И. Там же. С. 14-23).

¹⁰ С рефератом «Об отношении социалистов к войне» Плеханов выступил 28 сентября (11 октября) 1914 г. в Лозанне. На реферате присутствовал и В. И. Ленин, принял участие в прениях. Изложение доклада Плеханова и речи Ленина было опубликованы корреспондентом газеты «Голос» (№№ 31-33, 18, 20, 21 окт. 1914 г.), подписавшимся инициалами И. К. (Иван Киселев?). См. также: Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 26. С. 24-32; Ленинский сборник. Т. XIV. С. 124-131; Кентавр. 1992. Сент.-окт. С. 143-158. Газета «Голос» («Наш голос») - орган меньшевиков-интернационалистов, выходила под редакцией Мартова в 1914-1915 гг. в Париже.

¹¹ Киселев И. А. - социал-демократ, харьковский рабочий, эмигрировавший в Швейцарию, близко знал Плеханова и его семью, состоял с ними в переписке. Принимал участие в разоблачении провокаторской деятельности Парвуса, сотрудничал в газете «Призыв», журнале «Современный мир». Некоторое время исполнял обязанности секретаря в «Известиях». Расстрелян в Киеве в ходе гражданской войны (Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 686. Л. 4-5). В ДП хранятся письма Киселева к Плеханову и ряд его статей (Ф. 1093. Оп. 3. Ч. 1. Ед. хр. 472; Ф. 1093. Оп. 4. Ед. хр. 148-149).

¹² Имеются в виду статьи Мартова «А Маркса оставьте в покое!» и «Война и т. Плеханов», опубликованные, соответственно, в №№ 35 и 41 (1914) газеты «Голос».

¹³ Эрве Гюстав (1871-1944) - французский социалист-анархист. С 1906 г. издавал газету «La Guerre Sociale». На Штутгартском (1907) конгрессе II Интернационала, в качестве меры противодействия пролетариата в случае начала войны, предлагал организовать всеобщую стачку. Позиция Эрве, уравнивавшая в ответственности страну-агрессора и страну, обязанную защищаться от нападения, была подвергнута участниками конгресса критике (в том числе и Плехановым) как несостоятельная и отклонена. В годы Первой мировой войны Эрве встал на позиции обороночества и поддерживал факт вхождения французских социалистов в правительство.

¹⁴ Луначарский А. В. (1875-1933) - социал-демократ, с августа 1917 г. большевик, после Октябрьской революции (до 1929) - нарком просвещения. В годы Первой мировой войны занимал интернационалистские позиции, сотрудничал в газетах «Наш голос» и «Наше слово», призывая к борьбе со сторонниками обороны и объединению интернационалистов, вне зависимости от разногласий по иным политическим мотивам.

¹⁵ Вероятно, имеется в виду Троицкий А. А. (1882-1955) - социал-демократ, до начала Первой мировой войны - большевик. После окончания гражданской, в годы которой служил в Красной Армии, вступил в РКП (б). С 1927 по 1938 г. - на дипломатической работе. Во время Великой Отечественной войны работал в Совинформбюро.

¹⁶ Франк Людвиг (1874-1914) - немецкий социал-демократ, с 1907 г. представлял партию в рейхстаге, голосовал за военные кредиты. Волонтером отправился на фронт и погиб в первые дни войны. Плеханов в своих работах этого периода и, в частности, в брошюре «О войне», писал о Франке не только как о человеке, ставшем жертвой собственных ошибок и собственной жизнью за них заплатившим, но, прежде всего, как о личности, совершившей нравственное преступление. Если в немецкой печати имя Франка превратилось в символ преданности Германии и социалистическим идеалам, то факт его добровольного ухода на фронт русскими и, особенно, зарубежными газетами интернационалистов неизменно отождествлялся с позициями русских добровольцев, выступивших на защиту Франции и России. Зюдекум Альберт (1871-1944) - немецкий социал-демократ, один из лидеров партии. С 1910 по 1918 г. - депутат рейхстага. В годы Первой мировой войны занимал наиболее жесткие шовинистические позиции по вопросу о невиновности Германии в развязывании войны, противодействуя складывавшейся в партии оппозиции. Имя Зюдекума, как и имена двух других членов рейхстага, руководителя правого крыла немецкой социал-демократической партии Шейдемана Филиппа (1865-1939) и Георга Ледебура (1850-1947), участника Циммервальдской конференции, стало

употребляться в собирательном значении, олицетворяя крайний национализм и агрессивность взглядов.

¹⁷ Газета «Социал-демократ» - центральный орган РСДРП, редакция которого была избрана V (Лондонским) съездом, издавалась с 1908 по 1917 г. Фактическим редактором являлся В. И. Ленин. В № 34 за 1914 г., в статье, озаглавленной «Один немецкий голос о войне», Плеханов назван одним из тех, кто объявляет «проповедь гражданской войны против буржуазии вредной «утопией»!!!» (Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 26. С. 94-95).

¹⁸ Павлович М. П. (Вельтман, М. Л. Волонтер) (1871-1927) - социал-демократ, меньшевик, в период Первой мировой войны сотрудничал в парижской газете «Голос». После Октябрьской революции являлся зам. наркома просвещения Украины, ректором Института востоковедения.

¹⁹ Дейч А. Г. (1855 - 1941) - участник народнического движения, один из основателей группы «Освобождение труда». В описываемый период жил в Америке (1911-1916 гг.), совместно с Ингерманом в 1912 г. редактировал газету «Новый мир». В 1915-1916 гг. издавал журнал оборонческого направления «Новое слово», печатался в газетах «Призыв» и «Единство». После Октябрьской революции - автор многочисленных мемуаров по истории революционного движения; редактор сборников «Группа "Освобождение Труда"», вышедших в 1920-е гг., один из инициаторов создания Дома Плеханова.

²⁰ Имеется в виду данное П. Б. Аксельродом интервью корреспонденту газеты «Голос» и опубликованное в №№ 86-87 за 1914 г. Отвечая на вопросы корреспондента, Аксельрод назвал справедливой борьбу стран, подвергшихся агрессии.

²¹ Италия вступила в войну на стороне стран Антанты, подписав 26 апреля 1915 г. Лондонский договор. В соответствии с ним, в мае того же года, она объявила войну Австро-Венгрии, а в августе 1916 г. Германии.

²² Имеется в виду сборник «Война», изданный в Париже в 1915 г. В нем участвовали: А. Дейч, Г. Плеханов, П. Дневницкий, Марк З-р, Ида Аксельрод, В. Ольгин, К. Кахели, Г. Алексинский. Общее заявление, текст которого приведен в письме, опубликовано в том же сборнике в виде предисловия к изданию.

²³ Аксельрод И. И. (1872-1918) - социал-демократ, литературный критик. Сотрудничала в центральном органе швейцарской социал-демократической партии газете «Bergtagwacht», возглавляя литературный отдел. В годы войны стояла на оборонческих позициях, публиковалась в газете «Призыв».

²⁴ Андронников (наст. фамилия - К. Э. Кахели) - социал-демократ, меньшевик. В 1917 г. входил в Исполком по возвращению русских эмигрантов в Россию.